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Тема

(слайд 1)Воспитание эстетически развитого и мыслящего читателя

Без чтения нельзя представить современный мир. Благодаря художественной литературе давно существует система знакомых образов, ситуаций, которые угадываются по паре слов. И тот, кто оказался в стороне от достояния мировой литературы, к сожалению, не сможет в полной мере воспринять информацию. Как, например, не понять фразу: «И я попал, как Чацкий с корабля на бал?» или «Чем легче женщину мы любим, тем больше нравимся мы ей», и будет уподобляться манкуртам. Без литературы трудно представить не то чтобы общение, развитие, но даже отдых, элементарный просмотр игры в КВН. Однако мало лишь прочесть произведение, необходимо еще и осмыслить его. Таким образом, цель семинара, поделиться опытом того, как добиться осмысленного прочтения произведения наряду с развитием критического мышления при совместном поиске истины обучающимися и учителем, развития мышления, общественного сознания. (слайд 2)
Еще Д.Дьюи (американский философ и педагог) в начале прошлого столетия утверждал, что главное, чем должны заниматься образовательные учреждения любого типа, — это обучать детей думанию. Естественно, на пути осмысления приходится проходить несколько этапов: знакомство с произведением, выявление темы, ведущих образов, сюжета, а уж после тщательного разбора текста не всех уровнях – подходим к осмыслению проблемы произведения. Не будем забывать того, что предметной целью изучения литературы по ФГОС является «овладение процедурами смыслового и эстетического анализа текста,…формирование умений воспринимать, анализировать, критически оценивать и интерпретировать прочитанное, осознавать художественную картину жизни, отражённую в литературном произведении, на уровне не только эмоционального восприятия, но и интеллектуального осмысления». Одной из технологий, приемлемых для развития мышления школьника является технология развития критического мышления(слайд3).
(слайд 4) Еще в начале двадцатого века князь Николай Жевахов писал о том, что ближайшей задачей образования должно являться «стремление пробудить в ученике его личное самосознание… заставить его критически отнестись к своим мыслям…». Технология развития критического мышления – это проект сотрудничества учёных, учителей всего мира. Она была предложена в 90-е годы 20 века американскими учёными К.Мередит, Ч.Темпл, Дж.Стил как особая методика обучения, отвечающая на вопрос: как учить мыслить? Различные приёмы, касающиеся работы с информацией, организация работы в классе, группе, предложенные авторами проекта, – это «ключевые слова», работа с различными типами вопросов, активное чтение, графические способы организации материала.

Новый взгляд зачастую возникает из недоверия к знанию, точке зрения прошлого. Однако подобный взгляд предполагает не только развитие собственной точки зрения, но и знание, и оценку других взглядов. А значит, ведет к сотрудничеству, взаимодействию как с одноклассниками и учителем, так и к знакомству с критической литературой. Таким образов выбор технологии критического мышления вполне оправдан. (слайд 5) Все этапы согласуются с этапами урока по ФГОС - трёхфазовое построение урока: вызов, осмысление, рефлексия. Это открытое мышление, не принимающее догм, развивающееся путем наложения новой  информации на жизненный личный опыт. 
(слайд 6) Первая стадия – вызов. Ее присутствие на каждом уроке обязательно. Эта стадия позволяет: актуализировать и обобщить имеющиеся у ученика знания по данной теме или проблеме; вызвать устойчивый интерес к изучаемой теме, мотивировать ученика к учебной деятельности; побудить ученика к активной работе на уроке и дома, создать ассоциации по изучаемому вопросу, что само по себе станет серьёзным, активизирующим и мотивирующим фактором для дальнейшей работы.

Деятельность учащихся на данной стадии: ученик «вспоминает», что ему известно по изучаемому вопросу (делает предположения), систематизирует информацию до её изучения, задаёт вопросы, на которые хотел бы получить ответ. Возможно возникновение верных и неверных утверждений; перепутанных логических цепочек и т.д. 
Вывод: информация, полученная на первой стадии, выслушивается, записывается, обсуждается, работа ведётся индивидуально – в парах – группах. Все это складывается в «корзину». К примеру, в пятом классе при изучении сказок возможны следующие вопросы и ответы, утверждения.  (слайд 7) Вопросы: Какие сказки вы уже читали? 

По каким признакам вы узнаете, что перед вами сказка?

Предполагаемые ответы: начинается со слов: «Жили-были»

Есть главный герой: Иван-дурак или Иван-царевич.

Предполагаемые тезис: сказка строится на основе одним речевых формул, героев, сюжета.

(слайд 8) Вторая стадия – осмысление. Здесь другие задачи. Эта стадия позволяет ученику: получить новую информацию; осмыслить ее; соотнести с уже имеющимися знаниями.

Деятельность учителя на этой стадии: сохранение интереса к теме при непосредственной работе с новой информацией, постепенное продвижение от знания «старого» к «новому». 
На втором этапе необходимым оказывается умение работать с имеющейся информацией, умение добывать необходимый научный материал, умение грамотно систематизировать, логически распределять имеющиеся данные, умение выделить в изучаемой монографии информационный центр, а также умение свертывать информацию путем исключения избыточной. Дети учатся составлять разные типы конспектов (смешанные, монографические, сводные или обзорные), разные типы рефератов (классификационные, познавательные, исследовательские), учатся пользоваться разными видами чтения и систематизации знаний. 
Д.Халперн, размышляя об интеллектуальных умениях критического мышления, останавливает внимание на следующих из них: 
анализ / выводы; выдвижение, формулировка, разработка гипотез; установление и создание, поиск аналогий, метафор; активизация ранее приобретенных знаний; активизация причинно-следственных отношений; анализ значимости; сравнение — сопоставление — противопоставление; применение в реальных условиях; контраргументация; оценка и ее достоверность / валидность; обобщение идей; 

(слайд 9) Методы и приемы технологии критического мышления:
· «корзина»

· изучение других точек зрения. 

· мозговой штурм
· приём «корзина идей, понятий, имён»
· метод синквейна
· кластер, 
· RAFT технологии, 
· приём ЗХУ, 
· ПОПС - формула, 
· метод “толстых и тонких вопросов”
· фишбоун
· метод Инсерт
· RAFT-технология
· понятийно-терминологическая карта
· «верные и неверные утверждения" или "верите ли вы" 
· прием «Чтение с остановками» и составление «дерева  прогнозов»
· составление хронотопной схемы
·  прием «написание эссе»

(слайд 10) Прием инсерт используется при коллективном прочтении или парном, где уже идет первоначальное обсуждение получаемой информации. Деятельность учащихся: ученик читает (слушает) текст, используя предложенные учителем активные методы чтения, делает пометки на полях или ведёт записи по мере осмысления новой информации.

Возможные приёмы и методы: методы активного чтения:

- маркировка с использованием значков «v», «+», «-», «?» (по мере чтения ставятся на полях справа);

Таким образом, идет поиск ответов на поставленные в первой части урока вопросы и т.д.

Вывод: происходит непосредственный контакт с новой информацией (текст, фильм, лекция, материал параграфа), работа ведётся индивидуально или в парах.

(на примере тех же сказок, пятиклассники смело ставят значки для маркировки текста:

· "V" - уже знал(на перечисленных элементах); 
· “+”- новое; (если увидели волшебных персонажей, устойчивые обороты и другое)
· “-”- думал иначе; 
· “?”- не понял, есть вопросы). 
(слайд 11) Наиболее важным этапом работы для осмысление и развития мышления также является составление кластера, которое предполагает выделение смысловых единиц текста и его графическое оформление в виде грозди.
Важно в тексте, с которым работаешь:
1. Выделить главную смысловую единицу в виде ключевого слова или словосочетания (тема).
2. Выделить связанные с ключевым словом смысловые единицы (категорий информации).
3. Конкретизировать категории мнениями и фактами, которые содержаться в осваиваемой информации.(например, в тексте «После бала» в 8 классе кластер «цвет», «символы», «долг», «чувство»)
(слайд 12) Еще один прием, используемый на разных этапах урока - составление «толсты»х и «тонких» вопросов. Они возможны как со стороны учителя, так и со стороны обучающихся при работе в группах.
(слайд 13) Именно вторая стадия – стадия осмысления наиболее значима для развития исследовательских навыков. Обучающимся можно предложить составление хронотопной схемы. Этот прием, составление схем активно использовали В.Ф.Шаталов, Ю.Б.Меженко. Существуют хронотопные схемы литературного произведения разработанные доцентом кафедры русского языка и литературы ИРО РБ Т.И.Мустафиной, упоминается в статье учителя Салимгареевой Г.Ф.
Визуальное восприятие помогает более прочному усвоению и пониманию текста. В результате на графический образ накладывается художественная сторона книги. В хронотопной схеме отражается пространственно-временная организация, а значит последовательность событий и архитектоника текста. При создании схемы учащиеся осмысливают произведение целостно, включает в работу все стороны механической и логической памяти, способствует концентрации внимания и ученик вовлекается в активную творческую и познавательную деятельность, учит обобщать информацию.
.(слайд 14)Зигзаг –групповая работа с текстом

Изучение и систематизация большого по объему материала, для этого текст разбивается на смысловые отрывки для  взаимообучения.  Количество отрывков должно совпадать с количеством  членов в группе.  Каждый учащийся работает со своим текстом,  по окончанию работы ученики переходят в другие группы-группы экспертов. Новые группы составляются так, чтобы в каждой оказались   специалисты по одной теме.  Эксперты составляют общую презентационную схему рассказа по теме.  Затем ученики пересаживаются в первоначальные группы, где оказываются специалисты по всем смысловым отрывкам. Каждый из них знакомит со своим текстом других членов группы.

 Составление понятийно-терминологической карты удобно при изучении критических работ литературоведов, тем более, что здесь как правило у обучающихся возникает немало вопросов и трудности в осмыслении текста. (По статье Т.Манна «Впоисках души…»: раскройте лексическое значение слов и словосочетаний: стилистические отношения, комизм, комический мотив, мотив, софизм, силлогизм, градация, квинтэссенция, парафраз и др.)

(слайд 16) Третья стадия – рефлексия. Здесь основным является:

- целостное осмысление, обобщение полученной информации;

- присвоение нового знания, новой информации учеником;

- формирование у каждого из учащихся собственного отношения к изучаемому материалу.

Можно использовать прием ЗХУ: знаю, хочу узнать, узнал. К третьему этапу урока мы уже сможем подвести итоги того, что узнали и поставить перед собой новые задачи. Также целесообразно использовать небольшое письменное задание в качестве рефлексии, например, написать пятиминутное эссе.

(слайд 18) Здесь же хотелось бы отметить, что разнообразие форм эссе определяется  тремя основными факторами:

- временем, которое на него тратится;

- умением  строить логичные композиции (в уже известной нам логике, например, вызов, изложение тезисов, аргументация, выводы);

- художественным даром автора, выразительностью речи, богатством привлекаемого культурного контекста и т.д.

Таким образом, работа проводимая в этом русле показывает положительные результаты, которые отражены в слайдах. Мотивация к научной деятельности выросла у обучающихся на 20 процентов, а результаты олимпиад и конкурсов сочинений говорят сами за себя. 

Критическое осмысление развивает универсальные учебные действия, требует самостоятельного планирования и осуществления учебной деятельности, владение основами самоконтроля и самооценки. 
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